Unitat 7. Estudi de les reaccions quimiques

Energia de les reaccions

1. Observa el seglent diagrama d’energia d’'una reaccid i respon:

Energia (kJ) a) Quines magnituds representen les lletres

A B CDIiE?

2804

2404

200

il b) Es una reaccio exotérmica o endotérmica?
Quant val la variaci6 d’entalpia de la

1204+ reaccio directa?

80+

40

k.
Coordenada de reaccid

c) Quin és el valor de I'energia d’activacio de
la reaccio directa? | el valor de I'energia
d’activacio de la reaccio inversa?

2. Iguala les equacions de les reaccions seguents i classifica-les en exotérmiques o
endotérmiques. Que significa que una reaccio és exotérmica? | endotermica?

I‘J‘} FEgﬂ'g{s} + 'E'U[:g} —* FEU{s} + [DZ{g}
AH = 10,24 k]

b) Nz(g) + 02() — NO(g

AH >0
¢) CHsOHyy + 0, — CH3CO0H, + H,0,
AH = —495,2 kI
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3. Un dels combustibles alternatius als derivats del petroli és el bioetanol
(CH3CH20OH), emprat com a substitut o additiu de la gasolina. El seu origen és
vegetal, ja que és etanol obtingut a partir de la fermentacié dels sucres que hi ha en
alguns vegetals com ara la canya de sucre, la remolatxa i també alguns cereals.

‘,Q
'
v

&.W

nuﬁu

a) Escriu l'equacié quimica ajustada corresponent a la reaccid de combustio del
bioetanol

b) Calcula la quantitat de calor que es pot obtenir si es cremen 500 g de bioetanol
pur.

Dades: Masses atomiques: C = 12,0; H=1,0 , 0=16,0; L’entalpia de combustié de I'etanol és
de -1.376 kJ-mol . Resultat = -14. 956,52 kJ
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Velocitat de les reaccions

1. Web “Posa’t a prova”

Quimica de batxillerat
Estudi de les reaccions quimiques

Per a qué es produeixi reaccié quimica entre dues substancies gasoses cal que les molécules d'un gas i les de I'altre xoquin: perd
no és suficient el xocar, ja qué hi ha molts xocs que les molécules reboten i no es produeix la reaccid. Per tant els xocs han de
ser eficacos i aixi la reaccio tindra lloc. Perqué aixd passi, les molécules han de tenir:

2.

El diagrama segiient representa I'energia potencial segons l'avang de la reaccid (coordenada de reaccid), per la reacci6 A+ B — C+ D,

(7) Una energia cinética igual o més gran qué 'energia d*activacio.

") Una energia que permeti a les particules del gas moure’s en totes les
direccions.

(7) Una energia que permeti a les molécules xocar amb les parets del

recipient i fer pressid.

() Totes elles la mateixa energia cinética.

A partir de la interpretacio del diagrama, podem afirmar que:

Emnergia potencial

3.

La velocitat d'una reaccio en dissolucio s'expressa en:

AB#

Ea

D

Avang dela reaccid

() La reaccid es endotérmica.

(7 La reaccio té lloc en dues etapes.

~) i la reaccid és fes amb catalitzador caldria una energia d'activacié més

petita que la representada al diagrama.

() L'energia d'activacio de la reaccid inversa s més petita que 'energia

d'activacié mostrada en el diagrama.

© kgs”

() Funcid de I'ordre total de la reaccid.

= mol-L 51
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4.

En el diagrama seglient es representa I'energia potencial segons I'avang de la reaccio (coordenada de reaccid). A partir de I'analisi
del diagrama, podem dir que:

3
]
=
-]
§ 50 kJimo) 20 kJimol
w
¥
Avang de lareaccid
1. () La reaccid s exotérmica i es desprenen 50 kl/mol.
2. () La reaccid €s exotérmica i es desprenen 20 kl/mol.
3. (0) L'energia d'activacio del procés és de 30 k)/mol.
4, ) Es una reacci6 endotérmica amb una energia d'activacié de 50 klfmol.

5.

La velocitat de descomposicié d'un reactiu A ve donada per I'equacié v = k [A]2. Quina de les segiients afirmacions és correcte?

1. (7) La velocitat de reaccid ha d'expressar-se en (mol-dm3j2.s!

(7 5i es duplica la concentracid d'A, |a velocitat de |a reaccid també es
2 duplica.

(7) La concentracio d'A disminueix a mesura que es produeix la reaccidia la
3. vegada k augmenta.

4. (0) La reaccid €s d'ordre 2 respecte al reactiu A.

6.

La velocitat inicial de la reaccio A + B — C + D es quadruplica quan es duplica la concentracio inicial del reactiu A perd es manté
la concentracid inicial del reactiu B. Es pot afirmar que:

1. (7) La reaccid segueix una cinética d'ordre total 2.
2. () La reaccid segueix una cinética d'ordre 2 respecte al reactiu A,
3. () La reaccid segueix una cinética d'ordre 1 respecte a cada reactiu.

() Mai es pot quadruplicar la velocitat de la reaccio en duplicar la
4. concentracié d'un dels reactius.
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7.

La velocitat d'una reaccio en dissolucio dependra sempre de:

1. () La temperatura.
2. (7 La concentracio de tots els reactius.
3. () Latemperatura i la concentracic de tots els reactius.

(7 La temperatura, la concentracio de tots els reactius i, en menor extensio,
4, de la pressid.

8.

En aquelles reaccions amb una cinética d'ordre total 1, la constant de velocitat s'expressara sempre en:

. o5

2. ) mals?

3. (0) La constant de velocitat no té unitats.

4. (7 Les unitats dependran de si la reaccid esta catalitzada o no.

N RN hitps://voutu.be/TJYOXGHNTzg

La pedra calcaria és atacada per I'acid clorhidric segons I'equacio:
Catﬂg,:s] + 2 HEl.(aq} - EHCIQ{aq] + Hznm + Eﬂg{g}

Indica almenys tres factors que poden augmentar-ne la velocitat.
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Reaccions reversibles. Equilibri quimic

1. Connecta’t al simulador https://phet.colorado.edu/en/simulation/reversible-reactions

Uskéculas on s cimars
0,

Tempershurs ge 20073
Eaicutss nuevas ) B

w\.

Observa l'evolucio del sistema després d’'una estona d’iniciar la reaccio i raona si
I'afirmacio seglient és certa o falsa: «Quan una reaccio esta en equilibri, els reactius
deixen de reaccionar». Explica qué significa que I'equilibri quimic és un procés
dinamic.

2. El compost organic responsable del gust amarg de les ametlles és I'etanoat d’etil.
Es pot sintetitzar aquest éster a partir de I'acid etanoic i I'etanol i sabem que és una
reaccié d’equilibri en la que també es forma aigua.

Q 0
|| I
CHE/C\OH + CH;CH,OH =—

C
—— CHy” TOCHLCHy, F

Quines especies tindrem en el recipient una vegada finalitzada la reaccié, quan
s’assoleixi la situacio d’equilibri?
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3. Escriu i iguala les reaccions quimiques corresponents a aquests processos, que
corresponen a reaccions d’equilibri. Indica si es tracta d’'un equilibri homogeni o
heterogeni:

a) Formacié de 'amoniac gasos (NHs3) a partir dels seus elements.

b) Descomposicié del carbonat de calci (CaCO3) solid en oxid de calci i dioxid de
carboni

c) Sintesi del iodur d’hidrogen (HI ) gasos a partir dels seus elements.

d) Dissociacio del pentaclorur de fosfor gasés en triclorur de fosfor i diclor.

e) Dissociacio aquosa en ions d’un precipitat de clorur de plata (AgCl)
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1. Escriu les equacions de dissociacioé en aigua dels seglents acids i bases segons la
teoria d’Arrhenius:

Reaccions acid-base

a ) Acid clorhidric (fort) : HCI
b ) Acid nitric (fort): HNO;

¢ ) Acid etanoic (feble): CH3;COOH

d ) Acid iodhidric (feble): HI

e ) Hidroxid de sodi (base forta): NaOH

f ) Hidroxid de calci (base forta): Ca(OH);

2. L’acid lactic és un acid feble present a la llet quan es fa agra i en el teixit muscular
huma quan la demanda energeética del muscul és molt alta i no li dona temps de
degradar la glucosa amb normalitat.

A

H O

|l
CH;—C—C—OH

|
OH

a) Indica sobre la formula quin és I'hidrogen acid, és a dir, el que se separa de la
molécula en dissolucié aquosa

b) Indica raonadament quina dissolucié tindra una concentracidé més elevada d’ions
hidrogen (H") una 2,0 M d’acid lactic o una 2,0 M de HNO3?
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3. Calcula el pH de les dissolucions seguents:

a)HCI 0,25 M
b)HNO; 0,1 M

c)NaOH 0,01 M
d) Ca(OH), 0,01 M

Resultats =0,6 ; 1;12; 12,3

4. L’hidroxid de potassi, KOH, té moltes aplicacions: intervé en la fabricacié d’alguns
sabons, en l'absorcio industrial de CO, i pot utilitzar-se com a electrolit en algunes
piles alcalines.

a) Determina la concentracio d’'ions OH™ d’una dissolucié de 100 mL que conté 5,6 g
de KOH.

b) Calcula el pOH i el pH d’aquesta dissolucio.
Resultats =1 M; 0; 14
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5. Amb ajuda del simulador seguent determina el pH aproximat de les substancies
problema i anota els resultats en la taula adjunta

-gj INBIEABERBNNYRERE INDICADOR UNIVERSAL DE pH
Escala de pH
01234567 88101112
Afade una gota de indicador en cada uno

de los tubos de ensayo y determina el pH
comparando el color con la escala.

‘SONE RIGHTS RESERVED Salvador Hurtado Fernandez 2012

http://labovirtual.blogspot.com.es/search/label/Indicador%20universal%20de%20pH

Substancia pH mesurat
(indicador universal)

Suc gastric

Suc de llimona
Aigua forta (acid
clorhidric)

Orina

Aigua de mar
Vinagre
Hidrogencarbonat
de sodi

Amoniac

Suc de tomaquet
Aigua pura
Aigua amb sabo
Café

Llet de magnesia
(Mg(OH),)

Busca informacié sobre l'indicador universal per justificar perqué presenta tants canvis
de color en funci6 del pH.
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7. Utilitza el pH-metre virtual per realitzar les seguents activitats:

Acidos
HCI

HNO;
HNO:
CH3;COOH

Bases
NaOH

KOH
NH3
CHs-NH:

Ver a pantalla completa

http://labovirtual.blogspot.com.es/search/label/pH-metro

Sales
NaCl

Kl ®

LI
NH.CI “

CHsCOONa |

Sustancias problema

HA

B
KA

(BH)CI

S

concentracion
1M

0,5M
01M
0,05M
0,01 M
0,005 M
0,001 M
0,0005 M

alvador Hurtado Fdez 2012

a) Mesura amb el pH-metre el pH de les dissolucions (totes de concentracio 1,0 M) i anota els
resultats en la taula seguent:

disolucién

HNO3

HNO2

CHaCOOH

MNalOH

KOH | NHz | CHaNHz | NaCI

HCI

CH3COONa

NH4CI | Ha | B

pH

b) Quin creus que és I'acid més fort dels analitzats? Raona la resposta.

c) | la base més forta? Per qué ho saps?

d) Classifica les quatre sals analitzades segons siguin sals neutres, sals acides o sals

basiques.

8. Completa les reaccions de neutralitzacié seguents:

a) HCLO, (g + NaOH

b) HBriaq + LiOH(q

¢) HCleq + Ba(OH),
d] EH3anH{aq_] + NﬂDH{aq}
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9. Per digerir els aliments, I'estbmac allibera acid clorhidric. Les persones que
pateixen d’acidesa s’han de prendre medicaments que contenen bases per tal de
poder neutralitzar aquest acid. Quin volum d’una dissolucié d’hidroxid d’alumini 0,1 M
hem de gastar per neutralitzar 5 mL de HCI 0,2 M?
3 HCl,qy + AL(OH); — AlCl;,q + 3 H0

Resultat = 3,3 mL

10. Es disposa d’una dissolucié 0,01 M d’acid benzoic (CeHsCOOH), que és un acid
feble.

a) Escriu la reaccio d’equilibri de la dissociacié d’aquest acid

b) Escriu la reaccié de la neutralitzacié d’aquest acid amb hidroxid de sodi.

c) Calcula els mL de dissolucié de NaOH 0,1 M necessaris per neutralitzar 300

mL de la dissolucié d’acid benzoic 0,01 M.
d) Explica quin procediment seguiries per fer aquesta valoracié al laboratori.
e) Fes un dibuix del muntatge experimental i assenyala sobre el dibuix el nom de

tots els estris i substancies emprades.
Resultat = 30 mL NaOH
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Reaccions de precipitacié

1. Digues si la frase seguent és certa o falsa i per qué: «Les substancies insolubles no
presenten ions en dissolucié».

2. En barrejar una dissolucié de nitrat d’alumini amb una dissolucié d’hidroxid de
potassi obtenim un precipitat.

a) Quina és I'equacié d’aquest procés?

b) Anomena la substancia insoluble.

3. Observa el seguent grafic i contesta:

a ) Quina és la solubilitat del clorat
de potassi a 30°C? | a 90 °C?

b) A 20 °C quina és la sal més
soluble? | la menys soluble?
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4. Com pots observar en el mapa seguent, I'aigua de les poblacions del litoral de
Barcelona presenta uns nivells de duresa molt elevats.

a) Que significa que I'aigua
d’'una zona determinada és
“dura”?

)

al=”

w d ~ .’ -
"
- ¢ , o

- & b) Busca informacio i contesta:
v 6' - ' quina concentracié de CaCOg;
e solen presentar les aigues
L = Vi considerades de duresa molt

= ?

Agua muy Blanda Agua blanda - Agua dura alta ’

Agua muy dura - Agua extremadamente dura

¢) Quins efectes negatius presenten les aigues dures?

d) Com es pot eliminar la duresa temporal de 'aigua?
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1. Calcula el nombre d’oxidacié de cada element dels compostos seguents:

Reaccions redox

a) PbO;
b) Na,(CrO,
c) K MnO,
d) Cr;0;
e) CuS

f) Fe;0,

2. Assenyala quines de les afirmacions seguents son certes i quines son falses.
Justifica les teves respostes.

a) En una reaccié, el reductor s’oxida.

b) L’oxidant és I'espécie que s’oxida.

c) En una reacci6 redox, hi ha un oxidant i un reductor.

3. Marca la resposta o respostes correctes. En una reaccio redox, el reductor...
a) Guanya electrons.

b) Rep electrons de I'oxidant, que es redueix.

c) Perd electrons.

d) Perd electrons i els cedeix a I'altra espécie, que s’oxida.
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4. Indica quines de les reaccions seguents son redox i, en el cas que ho siguin,

I'espécie reductora i I’oxidant.

Quimica de batxillerat
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Reaccio

Es
redox?
(Si/No)

Espécie
reductora

Espécie
oxidant

Ss) + O2¢q) = S0z

F9203(s) - CD(g} — 2 FEO(S) - 'EOz(g)

CuCO3(5 + 2 HCl(aq} — CuClyaq) + H20(y + COZ(Q)

Zn(s) + 2 AgNO;(,q) — 2 Ag(s;. + Zn(NO;)Q(aq)

5. Indica algunes aplicacions practiques de les reaccions d’oxidacié-reduccio.
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